
四川省泸州市2012届高三第一次高考模拟考试

语 文 试 题
    本试题分第一部分（选择题）和第二部分（非选择题）。考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。满分150分。考试时间150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分（选择题共30分）

注意事项：

    1．选择题必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡上对应题目标号的位置上。

    2．本部分共3大题，10小题。每小题3分，共30分。

一、（12分，每小题3分）

1．下列加点的字每对读音完全相同的一项是

  
A．田径/恬静    工价/公假    炸油条/敲诈勒索    陟罚臧否/贪赃枉法

  
B．铜臭/铜锈    隆重/浓重    刀削面/销声匿迹    潜移默化/黔驴技穷

  
C．内疚/臼齿    光纤/光鲜    练习簿/阴森可怖    一蹴而就/花团锦簇
  
D．硬币/荫庇    证言/诤言    单行本/喜形于色    甘之如饴/颐指气使

2．下列词语没有错别字的一项是

    A．班驳    岔路口    流光溢彩    落拓不羁

    B．鱼夫    碳纤维    秀外慧中    名门望族

    C．烦躁    混泥土    顶礼膜拜    仗义执言

    D．博弈    大杂烩    风声水起    青山绿水

3．下列各句加点词语使用正确的一项是

   
A．在中国，逢年过节给上司送点礼品，被视为人之常情。而在法制更健全的国家，只要贿赂手握权柄者钱韧，一般都很难逃脱法律的制裁。

    B．打工4年替父还债的泸州女孩黄冬梅入围“感动榜样”候选人名单，截止2012年2月27日19时，她获得的网络投票总数已达171396张。

    C．“成都少一个我这样的老师，没有任何损失；但对藏区的孤儿而言，我或许能改变他们的命运。”好为人师的胡忠在颁奖典礼上说道。

    D．最近，叙利亚反对派正积极筹建武装组织，并对叙军警发动袭击，武装冲突流血事件频发，叙利亚局势不绝如缕，战争一触即发。

4．下列各句没有语病的一项是

  
A．中宣部常务副部长、中央文明办主任雒树刚表示，我们一定要通过开展形式多样的学雷锋活动来确定鲜明的道德标尺，树立榜样，贬斥失德现象。

  B对诗经《氓》的理解历来存在分歧，但有一点是一致的：全诗借女主人公之口告诫青春年少的女孩子，对婚姻要慎重，不要轻易迷恋异性小伙子。

    C．在第84届奥斯卡金像奖颁奖典礼上，最佳影片、最佳导演、最佳男主角、最佳配乐、最佳服装设计等五项大奖被《艺术家》一举包揽，成为最大的赢家。

    D．据中国地震台网测定，北京时间2012年2月16日凌晨34分，在我国广东省河源市东源县发生了4．8级地震，震源深度13公里。

二、（9分，每次小题3分）

    阅读下文，完成5-7题。

    大众儒学，是一种新的儒学研究派别，是当代和谐文化的重要组成部分。

    儒学的核心是仁和礼。仁就是以“爱人”之。推行仁政，使社会成员都享有生存和幸福的权利；礼就是用“正名”（即道德教化）的方法建立社会的道德秩序，使社会成员对自身的社会地位都有稳定的道德认可和道德定位。社会成员普遍享有生存和幸福的权利，就没有造反作乱的必要；社会成员普遍认可社会的道德秩序，遵守符合自身具体情况的道德规范，造反作乱就没有道德依据（即没有意识形态基础）。社会成员既没有造反作乱的必要，又没有造反作乱的意识，社会就可以长治久安。所以大众儒学是一种超越社会形态和阶级形态的社会统治方略和社会管理学说。

    仁和礼是一体的。不讲仁只讲礼，礼就不会被社会成员普遍认可，就会遭到反对；不讲礼只讲仁，社会成员不受道德约束，就会由思想上的无政府状态引发现实中的无政府状态。社会发展会使人们的道德观念发生变化，礼的一些具体内容需要根据时代的变化而予以改变和调整，这种改变和调整是仁的体现。

    儒学“仁礼一体”的体系中包含了法的内容，礼和法应该很好的结合。礼的作用主要是预防犯罪，法的作用主要是惩罚犯罪。对犯罪个体的惩罚不是法的全部意义，惩罚所能产生的社会影响（即能不能从总体上减少全社会的犯罪）才是惩罚的主要目的。建立分层践行的“以礼为体，以法为用”的礼法体系，是实现社会长治欠安的重要保障。

    礼的最高境界和最高目标，就是创造人与人之间的和谐及全社会的和谐。大众儒学认为，践行仁礼和维护仁礼是社会和谐的基础。“汤武革命”和“舜不告而娶”的目的是“复礼”而不是作乱。所以，他们不是在破坏和谐，而是在恢复被破坏了的和谐的基础。所以，“汤武革命”与“克己复礼”在本质上是完全一致的，都是创造和谐、促进和谐的行为。大众儒学承认一切人（尤其是居下位者）的维护仁礼的责任和权利，可以使人们（尤其是居上位者）在违背仁礼方面，不致走得太远。可以使人们在破坏和谐基础的道路上，不致走得太远。因此，只会对维护社会和谐产生积极作用。“礼之用和为贵”表明，礼的根本精神，是不同地位的人们之间的相五协调和相互尊重。所以，儒学文化就是和谐文化。

5．下列有关大众儒学思想体系的解说，不正确的一项是

   
A．“仁”是儒学的核心之一，就是要施行仁政，使社会成员享有生存和幸福的权利。

   
B．“礼”可使社会成员从道德上认可和定位自身的社会地位，建立社会的道德秩序。

   
C．“法”是“仁”和“礼”的有效补充，其作用主要是惩罚犯罪，使社会能长治久安。

   
D．“大众儒学”思想体系当中的“仁”“礼”“法”是相互依存的，三者缺一不可。

6．根据文意，下列说洼不准确的一项是

   
A．大众儒学是一种新的儒学研究派别，适用于不同的社会形态和阶级形态。

   
B．“仁”和“礼”如果不能协调好，社会就容易陷入一种无政府状态，产生动乱。

   
C．惩罚犯罪的目的不是惩罚犯罪个体，而是为了从总体上减少全社会的犯罪行为。

    D．社会成员所拥有的维护仁礼的责任和权利，能约束违背仁礼、破坏和谐的行为。

7．按照“仁礼一体”的观点，下列现象不完全符合“大众儒学”理念的一项是

    A．受业主委员会委托，物业公司将强制拆除张某在小区公共区域内搭建的车棚。

    B．广东一教师回家时遇见三歹徒抢劫路人，便驱车撞向劫匪，阻止了劫匪的暴行。

    C．学校教育学生，遭遇突发事件见义勇为时，首先要确保自身安全，不鲁莽行事。

    D．公司规定，员工因病请假，每天扣工资80元；超出10天的，扣除全年奖金。

三、（9分，每小题3分）

    阅读下列文言文，完成8-10题。

    吴宽，字原博，长洲人。以文行有声诸生间，少有介行，闻于乡隅。百里外一富家，主方幼，有母在，延公为馆师。其家有女方笄①，窥见公，心悦焉，朝夕辄以肉羹遣亲婢通意于公，公即以他故解馆去。人扣之，公终不言。及后其女物故，公晚年始道此，以训示子孙。其厚德如此。

    成化八年，会试、廷试皆第一，授修撰。侍孝宗东宫，秩满进右谕德。孝宗即位，迁左庶子，预修《宪宗实录》，进少詹事兼侍读学士。

    弘治八年擢吏部右侍郎。丁继母忧，吏部员缺，命虚位待之。服满还任，转左，改掌詹事府，入东阁，专典诰敕，仍侍武宗东宫。宦竖多不欲太子近儒臣，数移事间讲读。宽率其僚上疏曰：“东宫讲学，寒暑风雨则止，朔望令节则止，一年不过数月，一月不过数日，一日不过数刻。是进讲之时少，辍讲之日多，岂容复以他事妨诵读。古人八岁就傅，即居宿于外，欲离近习，亲正人耳。庶民且然，矧②太子天下本哉？”帝嘉纳之。

    十六年进礼部尚书，余如故。先是，孝庄钱太后崩，廷议孝肃周太后万岁后，并葬裕陵，祔睿庙，礼皆如适。至是，孝肃崩，将祔庙，帝终以并祔为疑，下礼官集议。宽言《鲁颂·閟宫》、《春秋》考仲子之宫皆别庙，汉、唐亦然。会大臣亦多主别庙，帝乃从之。时词臣望重者，宽为最，谢迁次之。迁既入阁，尝为刘健言．欲引宽共政，健固不从。他日又曰：“昊公科第、年齿、闻望皆先于迁，迁实自愧，岂有私于吴公耶。”及迁引退，举宽自代．亦不果用。中外皆为之惜，而宽甚安之，曰：“吾初望不及此也。”年七十，数引疾，辄慰留，竞卒于官。赠太子太倮，谥文定。授长子爽中书含人，补次子奂国子生，异数也。

宽行履高洁，不为激矫，而自守以正。于书无不读，诗文有典则，兼工书法。有田数顷，尝以周亲故之贫者。友人贺恩疾，迁至邸，旦夕视之。恩死，为衣素一月。    

（《吴宽传》有删改）

    【注】①笄（jī）：束发用的簪子。②矧（shěn）：何况。

8．对下列各句加点词的解释，不正确的一项是

   
A．人扣之    

扣：问

   
B．丁继母忧    

忧：担忧

   
C．下礼官集议    

下：交付

    D．为衣素一月    

衣：穿

9．下列各组加点词的意义和用法不相同的一项是
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10．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是

    A．吴宽少有介行，闻名乡里。曾被一富家聘为老师，深得其富家女的爱慕。

    B．吴宽以科考状元的身份入仕，官至礼部尚书，却家境清贫，终卒于任上。

    C．吴宽上疏进谏宦官不能随意干涉妨碍太子读书，受到皇上称赞，意见被采纳。

    D．吴宽德厚行高，知识渊博，他的诗文很有章法，在书法方面也有一定的造诣。

第二部分（主观题共120分）

四、（23分）

11．把文言文阅读材料中画线句子翻译成现代汉语。（10分，每题5分）

    （1）古人八岁就傅，即居宿于外，欲离近习，亲正人耳。庶民且然，矧太子天下本哉？

    （2）及迁引退，举宽自代，亦不果用。中外皆为之惜，而宽甚安之。

12．阅读下面一首宋词，按要求答题。（8分）

相见欢

蔡松年

（九日种菊西岩，云根石缝，金葩玉蕊遍之。夜置酒前轩，花间列蜜烛，风泉悲呜，炉香蓊于岩穴。故人陈公辅坐石横琴，萧然有尘外趣，要余作数语，使清音者度之。）

云闲晚溜琅琅。泛炉香。一段斜川松菊瘦而芳。

人如鹄，琴如玉，月如霜。一曲清商人物两相忘。

   （1）词的上片主要用了什么手法写景？试简要分析。（4分）

   （2）这首词的审美境界可用一个“清”字概括，请简要回答作者是怎样表现艺术境界之“清”的。（4分）

13．按要求填写下列横线上空缺的内容。（任选一题，共5分）

   （1）                  ，纫秋兰以为佩。（屈原《离骚》）

呜呼！                ，非秦也；             ，非天下也。（杜牧《阿房官赋》）

杜甫的《登高》一诗中以大境界写景抒情的诗句是         ，           。
   （2）             ，风飘飘而吹衣。（陶渊明《归去来兮辞》）

悲夫！有如此之势         ，日削月割，以趋于亡。           ！（苏洵《六国论》）

《迢迢牵牛星》中写牛郎织女只能隔河相望却不能共语的句子是         ，           。
五、（22分）

    阅读下文，完成14-17题。
丢失的脚步

王开岭

    ①那些街上的晨跑者，那些蹦蹦跳跳上学的孩子，哪儿去了呢？那些笑逐颜开、边走边聊的早班人，那些黄昏时的遛弯族，那些按时回家的自行车铃响……那些用脚步生活的人，怎么都不见了呢？

    ②城市的急剧扩张让人们削掉双足，脚步日渐枯萎。我们腿脚的使用率已低于人体其它部位，它甚至很少被放置到地面上——我说的不是地板。点与点之间的遥远，让我们望而却步，不得不折叠起双足，换之以轮胎和轨道。现代人的日常身份，不再是“行人”，而是“乘客”。

    ③我一直深以为，美好的地方一定是养脚的地方，诗意的城市应该是漫步的城市。我热爱散步的人生，信任散步的产物。好的灵感、音符、情愫，就像蚂蚱藏在你的途中，会突然于草丛中跃出。可是，什么情况下，漫步会成为城市的主题？人会心甘情愿地安步当车呢？

    ④一个城市是否对脚友好，是否对漫步发出了真挚邀请，看“人行道”即一目了然。人行道在道路系统中的地位，直接反映出对脚的态度。而普遍现状是：人行道的待遇太差了，较之宽阔的车道，它要么被忽略不计，要么被严重冷落和边缘化，甚至被侮辱。不仅人行遭受车道欺负，行人在车辆前也被迫礼让、退避、服从。在一座美好之城里，道路系统应在细节上处处体现对行人的体恤，人行道应享有特殊的荣誉和尊严。

    ⑤选择一座城市，就是投奔一种生活。规划一座域市，就是设计一种生活。

    ⑥不可否认，长安街乃京城最伟大的街。我曾尝试在这条伟大的街上散步，发现惟深夜可忍，白天只适于车，不适于行。它空阔嘈杂，油味呛鼻，让人心烦意乱不说，且树稀荫小，不便停驻和小憩；虽建筑林立，但万象实为一景，枯燥无味，缺乏细节。而且，其笔直和宽幅也决定了它只适于游行和阅兵，不支持个体散漫和自由。

    ⑦在北京，真正对漫步发出邀请的是胡同。其一砖一木都有体温，元素鲜活、细节密集，最具酵母气息和微生物色彩，所遇之人也有趣……重要的是，你能与它对话，一副门礅、春联、一棵槐树和一窝喜鹊、一丛墙头草或一只流浪猫，都是一个有趣的信息体。而长安街，你就没法交流，它根本不打算和你平等。那些威风凛凛的建筑体，阴郁僵冷，拒绝握手，拒绝攀谈，只接受瞻仰、服从。

    ⑧琉璃厂、大栅栏，本为京城最活跃的市井，但整饬茸新后，野性和生趣没了，故事与传奇没了，民间性和平易感没了，店主与顾客的多样性也没了……总之，有意思的人和事都没了，甚至比不上潘家园和报国寺的地摊，后者更有张力和弹性，更有潜伏的江湖能量。偶尔，我也会串串琉璃厂，但权当凭吊了，脑子里装的满是王世襄、张中行笔下的旧影，画饼充饥罢了。胡同街区的枯萎、市井活性的夭折、“步行街”的出世，皆意味着漫步文化渐行渐远。

    ⑨当走路成为一件乏味的体力活，兴致即衰了。人行道的物理性能再好，也只能满足运动一下筋骨，寂寞而出，索然而归。在广州、厦门和泉州的老城，我邂逅一些残破的旧骑楼，它们身处繁华，临街倚铺，探出一溜檐廊来，衔连几百米，可遮风蔽雨挡晒。据说该设计曾风靡于南洋，和古廊桥相似，它处处体现对行人的召唤与体贴，可谓关怀备至，非常温馨。
    ⑩北方的林荫道、风雨亭，南方的骑楼、廊桥，都是漫步文化的产物。

    ⑾给双足一个有力量的落点吧。否则，从肉体到精神皆有“失足”感。

                                                                     （本文有删节）

14．联系全文，理解标题“丢失的脚步”的含义。（6分）

15．根据文意，概要回答“什么情况下，漫步会成为城市的主题？人会心甘情愿地安步当车呢？”（6分）

16．文章第⑦自然段运用了哪些表现手法？试分析其表达效果。（6分）

17．第⑩自然段在文中有何作用？请简要回答。（4分）

六、（15分）

18．某班要举行古诗词朗诵比赛。请你以主持人的身份在下面两首词之间拟写一段串词，要求紧扣词的特点，语言有感染力，70字左右。（5分）

    （1）《永遇乐·京口北固亭怀古》

    （2）《声声慢》

19．阅读下列材料．概括林书豪成功的4点原因。（每点4字）（4分）

        因为不出众的先天身体条件被认定无法打好球，被名牌大学斯坦福拒绝，因亚裔身份被歧视嘲讽，成为NBA落选秀，试训遭忽视，四度被下放至NBDL，两度遭勇士和火箭裁员，两个赛季辗转4支球队，参加比赛的前一夜还在朋友家借宿而睡沙发……这些是林书豪成名之前背后的种种艰辛历程，但这名华裔控卫一直坚持将篮球继续到底，从来放弃，始终努力训练，他相信总有一天奇迹会被创造：“也许我能够打破常规呢，我觉得亚洲球员总体似乎并未受到尊重，但我认为我们值得被认可，无论是在体育、篮球还是其他任何领域。”如夸，林书豪在全世界尤其美国已经名声大噪，但他却仍旧十分低调，爆发之后，林书豪强调的永远是团队第一。

20．仔细观察下面这幅漫画，按要求答题。（6分）

[image: image2.png]



    （1）请简要说明漫画的内容。（3分）

    （2）请简析漫画标题的妙处。（3分

七、（60分）

21．请按下列要求作文。

    以“似曾相识燕归来”为题目写一篇文章。

要求：立意自定，文体自选（诗歌除外），不得少于800字。
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